

Volilcem in volilkam v Delavsko zbornico

Ne pozabite na to, da g'asujete za socialne demokrate, če ne dvignete svoje glasovnice. Vse nedvignjene glasovnice gredo v korist vaših nasprotnikov. V Ljubljani se dvigajo glasovnice v novi palači okroglega urada za zavarovanje delavcev na Miklošičevi cesti, in sicer še ta teden, vsak dan (tudi v sedetlo) od 8. do 12. dopoldne in od 3. do 8. zvečer od 27. t. m. Vzemite s seboj legitimacijo, n. pr. delavsko knjižico, krstni list itd., da vam ne bodo delali skrbi. Ne pustite, da vam glasovnico na potu iztržejo iz rok. Pazite na socialne demokrate in klerikalce, ki vam bodo poskušali glasovnico izmahniti. Ne izročajte glasovnic nepoznamim, temveč jo prinesite v »Unijo« v Kazni ali v tajništvo NSSZ v Narodni dom. Glasovnice obstojajo iz kuverte z lističem, ki je na kuverti nalepljena in na katero se mora vsakdo podpisati. V kuverti sta pa rjava izkaznica, ki mora v kuverti ostati, sicer je glas neveljaven. In bel listič. Namesto belega lističa vložite v kuverti glasovnico s fi-

skanim besedilom: »Glasujem za neodvisno delavsko listo, katere vodja je Rudolf Juvan«. Take glasovnice dobite pri vseh znanstvenih ali v volilnih pisarnah. Če je nimate, napišite na bel listek gornje besedilo. Pazite na nasprotne agitatorje in ne dajte se begati. Izvenljubljanski volilci na sedežih ekspozitur Okroglega urada in v obratih z manj kot 20 delavci morajo tudi sami po glasovnice, ker se je socialni demokrat zdelo, da so taki delavci manj vredni. V krajih, ki so več kot 5 km oddaljeni od sedeža ekspozitur, dobijo vsi volilci dostavljene glasovnice. Pazite, da jo vsi prejmejo. Z njimi postopajte kakor zgoraj navedeno. **Volite vsi le neodvisno delavsko listo, da se otreseste nemških in rimskih hlapcev, ki vodijo našemu delavstvu sovražno in tujo politiko. Slovenske delavsko zbornico — slovenskega delavca in ne tujih ekspozitur — to bodi geslo poštenega slovenskega delavca!**

Tik pred razkrinkanjem budimpeštinskih falsifikatorjev je izbruhnil v kabinetu grofa Andrássyja nov požar ter slutilo preiskovalne oblasti, da je Andrássy pri ti priki zalgal svojo privatno korespondenco in rasno gradivo, ki je kompromitiralo vsiljene uradnike in politike v Budimpešti. Andrássy je bil sedaj aretiran in se bo moral zagovarjati radi dvojnega poigra, ako takom preiskavo ne pridejo na dan še drugi njegovi grehi.

»Česke Slovo« po pravici pristavlja, da slehja grofa Andrássyja najboljše označuje mnenje madžarske aristokracije na Češkem, ki se soče pokoriti in lojalno služiti novi državi in ki se celo ne ustraši n'zgodnih sredstev, da je podpira madžarsko iredento.

VEROVALI
da eden par pogovora s figuro in znakom (rečito, modro ali glavo) **»Ključ«** traja kakor štirije par drugih. **»Ključ«** kupite eden par. Dobivajo se v vseh »Ključ«-njah.

Razglas

a) o letošnjem naboru; b) o popisovanju mladeničev, rojenih leta 1906 in c) o naknadni zapisi vojnih obveznikov rojenih letnikov 1875 do 1905.

a) Nabor letnikov 1901 do 1906 in neoposobnih vsih letnikov.

Po zakonu o ustroju vojske in mornarice in po pravilu o rekrutovanju mladeničev za stalni kader pridejo k letošnjemu naboru (rekrutovanju) vsi leta 1906 rojeni mladeniči in pa oni mladeniči rojeni leta 1901, 1902, 1903, 1904 in 1905, ki so bili pri lanskem naboru spoznani za časno neoposobne.

Da bo mogoče s pripravami takoj pričeti, mestni magistrat odreja in razglašajo: 1. Radi naprave, odnosno radi popolnitve rekrutnih spisikov se je od 20. januarja do 20. februarja 1926 osebno zglasti v mestnem vojaškem uradu v Mestnem domu in sicer: a) vsem leta 1906 rojenim mladeničem, stanujočim v Ljubljani, ne glede na njih rojstni ali pristojni kraj in ne glede na to, da so morebiti kot dobrovoljci ali kakorsibodi že odslužili svoj kadroki rok; b) vsem onim leta 1901, 1902, 1903, 1904 in 1905 rojenim, v Ljubljani stanujočim, ne glede na njih rojstni ali pristojni kraj, ki so bili pri lanskem naboru spoznani za časno neoposobne; c) vsem leta 1901, 1902, 1903, 1904, 1905 in 1906 rojenim mladeničem, ki so bili potrjeni, pa so bili radi časne neoposobnosti izpuščeni iz kadroki službe; d) vsem onim vojnim obveznikom rojenih letnikov 1876 do 1906, ki se smatrajo sami za neoposobne za vojaško službo, ne glede na to, ali imajo vojni razpored ali ne; e) vsem onim moškimi, ki niso bili nikoli potrjeni k vojaškom, ali so pozneje postali neoposobni za vojaško službo, če so dobili in imajo vojni razpored ali vojno doletnico.

2. Začasno ali trajno odsotne, v Ljubljano pristojne mladeniče morajo zglasti sorodniki, varuhi ali drugi pooblaščenici.

3. K zglastitvi je prineseti s seboj: a) rojstni list in domovinsko izkazilo (domovinski list, poseško ali delavsko knjižico); b) rodbinski list svojega župnega urada; c) potrdilo svojega davčnega urada o neposrednem davku, ki ga plačuje rodbina; d) vojaška izkazila (vojaško izpravo) — onih, ki so že služili pri vojakih; e) potrdilo svojega vojnega okroga o časni neoposobnosti — onih, ki so bili pri lanskem rekrutovanju spoznani za časno neoposobne; f) izkazilo o inozemskem državljanstvu — onih, ki niso naš državljani, pa so rojeni v naši državi. 4. Vsi naborni obvezniki je vpisan v rekrutni spisek pri svoji pristojni občini in se na podlagi te zglastitve pokliče k naboru v svoj domovni kraj.

5. Kdor izmed tujih, t. j. izven Ljubljane pristojnih nabornih obveznikov iz kakršnikoli razlogov ne more iti k naboru v svoj domovni kraj, temu je pri zglastitvi zaprositi, da se mu dovoli nabor v Ljubljani. Po predpisu kolkovane, na pristojno sre-

sko poglavarstvo naslovljene prošnje za nabor v Ljubljani je ob zglastitvi predložiti mestnemu vojaškemu uradu v Mestnem domu. 6. Prošenj za priznanje vojnih olajšav, kot dijak, kot hranilec rodbine, kot prvelec, kot dedič posestva ali za kakršnokoli vojno olajšavo ni predlagati ob zglastitvi, temveč se je na dan nabora naborni komisiji. 7. Kdor opusti zglastitev in se odsegne službi v stalnem kadru, se kaznuje po vojaškem kazenskem zakonu in poleg tega služi tri leta, če se zaloti do dovršenega 40 leta. 8. Kdor prezre ali opusti zglastitev, se ne more opravičevati s tem, da ni vedel za ta poziv ali za dožnost, ki izvirajo iz zakona o ustroju vojske in mornarice. 9. Za mladeniče, ki so zavezani naboru, ki se skrivajo in odtežajo vojaški dožnosti, so odgovorni tudi glavarji njih rodbin ali zagovorniki. Odgovorne osebe se kaznujejo, če pokažejo malomarnost, z zaporom od 10 do 30 dni ali z denarno globo, pri čemer se računajo za en dan zapora 50 dinarjev. Kazno izreka komandant divizijske oblasti. 10. Naborniki, kakor tudi njih svoji se pozivljajo, da si od 23. do 28. februarja 1926 ogledajo rekrutni spisek, ki bo na ogled v mestnem vojaškem uradu v Mestnem domu in se prepričajo o pravilnem vpisu rodbinskih članov. Kdor opazi pogreške, naj si pravočasno preskrbi dokazila o drugačnih podatkih, katere je predložiti mestnemu vojaškemu uradu ali pa naborni komisiji na dan nabora, da popravi rekrutne spiske.

1. Mladeniče, ki bivajo v inozemstvu in izven mestne občine ljubljanske, je svojem občini obvestiti o naborni dožnosti, da se nad njimi ne udeležijo določilo, navedeno pod odstavkom 7 tega razglašaja.

b) Popisovanje mladeničev, rojenih l. 1903. Mladeniči, ki so rojeni leta 1903, so stopili s 1. januarjem 1926 v vojaško dožnost. Zaradi zabeležbe v vojaško razpisnost se je vsem leta 1903 v Ljubljani rojenim mladeničem brez izjeme in pa izven Ljubljane rojenim, v Ljubljano pristojnim mladeničem od 21. januarja do 21. februarja 1926 zglasti v mestnem vojaškem uradu v Mestnem domu. Izkazila o domovinstvu (domovinsko, delavsko ali poseško knjižico) je prineseti s seboj. Bolne odsotne ali zadržane mladeniče morajo zglasti sorodniki.

c) Naknadna zapisa vojnih obveznikov letnikov 1875 do 1905. Vojni obvezniki rojenih letnikov 1875 do 1905, ki doslej iz kateregakoli razloga niso bili zapisiščeni na Njegovo Velikanstvo kralja Aleksandra I., zapisežijo se o pristiki glavnih naborov leta 1926. Vsem v Ljubljani stanujočim, od zaprisege izostalim vojnim obveznikom rojenih letnikov 1875 do 1905 se je zaogledati do 30. marca 1926 s svojimi vojaškimi listinami zglasti za naknadno zapisego v mestnem vojaškem uradu v Mestnem domu. Dan zaprisege se objavi pozneje. Mestni magistrat ljubljanski

Kam postavimo Vodnikov spomenik?

Gospod W. je opozoril našo javnost na neprimernost mesta, kjer stoji sedaj odnikov spomenik. Mislimo, da smo v tem lahko z njim vsi edini. Drugo težje vprašanje je: kam s spomenikom? Tu imamo dosedaj dva predloga. Prvi gre za tem, naj se postavi spomenik v sredo Vodnikovega trga, drugi pa priproroda prostor pred Narodnim domom. Ko bi se postavila kuvisa v sredi Vodnikovega trga, bi se takoj videlo, da spomenik ne pride do veljave, marveč se izgubi v prevelikih dimenzijah trga. Morda bi še nekako prišel do veljave ob živem vrvenju okoli njega, ki pa traja samo 4 do 5 ur, in tudi tu bi moral biti mnogo višje postavitev kakor sedaj. Kadar pa je trg prazen, in to je najmanj 19 ur na dan, bi bil ubogi Vodnik precej zapuščen in bi v velikanska prostornost trga ubijala.

Preostaje torej prostor pred Narodnim domom. Prostor sam na sebi ni bil slab, a idejno ne spada Vodnik tja, ker je Narodni dom znanik naše izvršne narodne in duševne osamosvoje, katere zastopnik pa Vodnik ni bil. Tudi bi vtis spomenika trpel radi bližnjega Trubarjevega spomenika, ki kaže že dolgo časa po pendantu, n. pr. Aškercu, na levi strani glavnega drevoreda.

Kam torej z Vodnikom? Poraja se misel, da bi se postavil na Marijini trg, tja, kjer stoji sedaj ona grozna koliba pred Seunigovo hišo — kot nekak vrstnik Prešernov in v neposredni bližini samostana očetov frančiškancev. A prostor za to je ondi zopet premahnen. H.Še, ki tvori sedaj še nekako ozadje, so po regulacijskem načrtu zapisane smrti v prilog razširjeni Wolfovi ulici.

Če hočemo svojega Vodnika obdržati v središču mesta, ni drugega izbida, kakor da ga postavimo tja, kjer stoji podstavek po prevratu odstranjenega Radečkovega spomenika, v Zvezdo. Idealna ta rešitev tudi ni, a izhoda nimamo, razen da se odločimo postaviti Vodnika — pred univerzo, ki je po mojem mnenju v vsakem oziru še najpripravniji prostor.

z usnjem Stevan Jovanović, izvoznikar Milan Todorović in manufakturnist Kosta Vukadinović.

Pri nedeljskih volitvah je bilo opaziti živahno zanimanje beogradskih krogov za trgovsko-zbornico kot najvišje gospodarsko ustanovo. Udeležba pri volitvah je bila velika. Glasovalo je od vpisanih volilcev 934 ali 44 odstotkov, dočim se je udeležilo predznajnih volitev samo 793 volilcev. Vendar pa beogradski listi niso zadovoljni z udeležbo, češ da bi morali vsi volilci s svojimi glasovi vplivati na volitve članov trgovske zbornice ter tako tudi na poslovanje te važne institucije.

OSSI OSWALDA
pride v najnovejšem filmu **»LJUBAVNI EKSPRES«**
Kino Ideal

Kaj počenja madžarska aristokracija na Češkem

Na Čehoslovaškem, zlasti v bivših ogrskih pokrajinah, se nahaja mnogo stare madžarske aristokracije, ki se nocoj uživati v nove razmere in ki se protivi lojalnemu priznanju čehoslovaške države. Ta aristokracija spada med glavne pospeševalce madžarskega iredentizma na Slovaškem. Ze koj po ustanovitvi čehoslovaške države ja prva leta po prevratu je storila vse, da zaneti med preostanim ljudstvom pobuno in da nasimim potom odcepi od čehoslovaške države Slovaško. V tistih časih je madžarska aristokracija stopila v stike tudi s slovaško avtonomistično stranko, kljub temu, da je ravno ta aristokracija eden glavnih činiteljev socialne nezadovoljnosti na Slovaškem, kjer poseduje ogromne latifundije in brezsrčno izzema slovaško seljaštvo.

Pozneje je madžarska aristokracija opustila nasilne mere, deloma je obubožala, v srcu je ostala pobesnela sovražnica Slovanstva in čehoslovaške države ter si želi prevrta in Vel. Madžarske. Kako daleč je padla ta aristokracija, dokazuje najnovejši slučaj z grofom Andrássyjem, ki pripada eni najstarejših aristokratskih družin na Slovaškem.

Andrássy ni mogel trpeti, da biva na njegovem gradu na Slovaškem oddelek čeških vojakov. Ko je zvedel, da se v stolpu gradiča nahaja tudi municija, je podkupil svojega hlapca Gažniko, da zaneti ogenj na nasprotni strani gradiča, menec, da se ogenj razširi in da zajame tudi municijsko skladišče na drugem koncu. Grof je računal, da bo na ta način zadel dve muhi. Na eni strani: da odžene z gradiča neljube mu goste, po drugi strani, da lahko nato zahiteva od čehoslovaškega erarja povračilo škode, ker bi ognji pripisal eksplozijo. Tudi je sradil zavaroval za veliko vsoto. K sreči pa so ogenj pogasili, predno je zaljel tudi stolpič z municijo. Ze takrat je padel sum na grofa, a dokazati mu krivde niso mogli.

Dedova oporoka

(Nova lirčna opera Vitezlava Novaka.)

Česko Narodno gledališče v Brnu je vzprijelo v soboto 16. t. m. premijero nove Novakove lirčne opere »Dedova oporoka«. Besedilo je napisal po istoimenski Heydkevi pravljici v stihih Anton Klaviersky. Vsebinska nove opere združuje motiv čudežnih gosli s prepovedjo telesnega dotika. Glasba se dobro približuje lirčnemu občutju Hübta. Najmočnejše je to novo Novakovo delo v simfončnih medigran. Po zunanji obliki je »Dedova oporoka« na oder postavljen »Vihar«. Kakor v »Viharju«, tako združuje Novak v tem delu zgodovinske epizode z orkestralnimi medigranji, ki so pogosto zelo občirne. V obeh delih so te medigre simfončne pesmi, ki opjevajo to, kar se na oder dogaja. Zato je dal skladatelj novemu delu ime lirčna opera s simfončnimi medigranji. S formalne strani pomeni torej »Dedova oporoka« zanimiv počitek, kako ustvariti v operi novo obliko. Novak skuša združiti simfonika z dramatikom. Ta počitek se je posrečil skladatelju tam, kjer govori Novak kot simfonik. Ni se mu pa posrečil tam, kjer gre za čisto dramatične vrednote. Skladatelju je delalo velike preglavice besedilo, ki obliki v nekaterih važnih momentih v stagnaciji.

V celoti je nova Novakova opera sinteza njegovih dosedanjih umotvorov. V »Dedovi oporoki« je ustvaril skladatelj odersko obliko, ki je bila njegov cilj že pri komponiranju »Viharja«. »Dedova oporoka« je nov dokaz, kako talentiran in sposoben je Vitezlav Novak in koliko novih tonov krije v sebi njegova duša. Ker je združil v tej operi svoje najboljšie uspehe in najboljšie skladateljske metode v harmonično

Prosveda

celoto, napravi »Dedova oporoka« na poslušalca tako mogočen vtis kot nobeno drugo Novakovo delo. »Dedova oporoka« spada nedvomno med najboljšia Novakova dela. To se je poznalo tudi pri premijeri, ki je kmetla ogromen uspeh. Deloma prizori iz ljudskega življenja, deloma sila glasbe je vplivala na avditorji tako, da je prišlo ponovno do burnega aplava že med prvajanjem. Skladatelj je moral ponovno stopiti na oder, da se zahvali občinstvu za navdušene ovacije. Opera je dirigiral zelo temperamentno dirigent Neumann. Težko vlogo Jana je igral eden najboljših opernih pevcev brnskega Narodnega gledališča S. S. Kolarov. Vlogo knežice je pelja za Fialova. Deda je pel operi pevec Tyl. Občinstvo je prirejalo navdušene ovacije tudi dirigentu Neumannu in libretistu Klavierskomu tako, da je dosegla premijera popoln uspeh.

— Delavska predstava v dram. V soboto dne 23. t. m. se vrši v ljubljanskem dramskem gledališču prva delavska predstava v letošnji sezoni. Pri tej priki se vzprijel Lanzerjeva drama »Periferija« v režiji g. Šesta. Cene za to predstavo so izredno nizke, tako ga je omogočen obisk gledališča tudi najširšim plastem ljubljanskega prebivalstva. Predprodaja vstopnic za to delavsko predstavo se vrši od četrteka dalje pri dnevi blagajni v operi.

Koncert Jelke Stamatović v Filharmonični dvorani. V četrtek, dne 21. t. m. se vrši v Filharmonični dvorani prvi koncert z izključno srbskim sporedom. Koncertni program je dvodelen in sicer v prvem delu u metna pesem novejšie dobe, v drugem delu pa narodne pesmi, kakor se jih priredili za koncert najboljših srbskih skladateljev. Spored izvaja mezzosopransko gđc. Jelka Stamatović, ki je silno simpatična pojava na koncertnem odru in ki si zna takoj č svojem nastopu osvojiti srca poslušalcev. Njeno predavanje je lahko naravno, njen glas izvršino sofen na praškem konservatoriju, topel in poln one tužne sentimentalnosti, ki je tako velika za naše tužne brate in sestre. Isto bi lahko trdili o njeni interpretaciji. Povsod, kjer je do sedaj nastopala: v Beogradu, raznih srbskih mestih, Novem Sadu, Splitu, Dubrovniku — je žela vesle teh svojih lestonih polno priznanje publike in kritike. Za naš koncert si je izbrala izključno srbski program. Z največjim uspehom pa poe razne svetovne avtorije Glucka, Masceneta, Dvořaka, Novaka, Schumanna, Schuberta itd. Prepričani smo, da bo njen nastop v Ljubljani pokazal umnega zanimanja, ki ga imamo za glasbo brnskega srbskega naroda. Predprodaja vstopnic v Matični knjižarni.

Tavrent rože, lipov cvet duhteč, ajbiš tudi mnogemu je všeč, vendar zdaj spoznal je svet: »BUDDHA«-čaj je cvetov cvet!

Volitve v beogradsko trgovsko zbornico

V nedeljo so se vršile volitve novih odbornikov beogradske Trgovske zbornice. Pričelo se je ob 9. zlutraj in so trajale do 17. popoldne. Rezultat glasovanja je bil: Mihajlo Džurić je dobil 941 glasov. Voja Petković 917. Radojko Gavrilović 697. Stevan Jovanović-Resavac 557. Milan Todorović 506. Kosta Vukadinović 486. Aca Dinć 464. Kosta Živanović 460. Dimitrije Stančević 355 in Stevan Sekerežević 252. Izvoljeni so bili: manufakturnist Mihajlo Džurić, izvoznikar Voja Petković, kolonijalist Radojko Gavrilović, trgovec

Jack London: Roman treh src

Ozrla se je na robec, ki ga je malo poprej s takim prezirom vrgla proč. Naglo je stopila v stran in ga pobrala.

— Ubogi, ujaljeni robec! — je dejala. — Tudi tebe moram prositi odpuščanja. Lastnoročno te operim in ...

Ozrla se je na Francis rekoč:

— In ga vrnem vam, sire, čistega, duhtečega in prožetega moje hvalečnosti.

— Kaj pa s sledovi zveri? — je vprašal.

— Obžalujem — je priznala z glasom spokorne žene.

— Ali mi dovolite stati tako, da bo padela moja senca na vas?

— Postavite se tako. Kar postavite se! — je vzkliknila veselo. — Dobro! Vaša senca pada zdaj name. Nu, pojdiva!

Francis je vrgel dečku nekaj drobiza, nato se je židane volje obrnil in šel za deklico po poti, ki je vedla skozi goste tropično grmovje k beli hačijendi.

Sedeč na trgu pred hačijendo, ki je bila last rodbine Solano, je Alvarez Torres opazil, kako se bliža čez polje parček. Stisnil je zobe in se zmotil

v svojih zaključkih. Srdito je sakel tako, da je pozabil celo na svojo cigareto.

Zakaj zagledal je Leoncio in Francis, ki sta bila tako zatopljena v svoj pogovor, da nista nikogar in ničesar videla. Videl je tudi, da je postal Francis naenkrat tako zgovoren, da se je Leoncio ustavila in ga pazljivo poslušala. Nato — in Torres ni hotel verjeti svojim očem — je opazil, kako je Francis potegnil iz žepa prstan, Leoncio je pa nagnila glavo, iztegnila levo roko in si dala natakniiti prstan na prstanec. Ta prst je bil določen za nošenje zaročnih prstanov, na kar bi mogel Torres priseči.

V resnici je pa Francis samo vrnil Leonciji Henryjev zaročni prstan. Toda Leoncio je nehote čutila, da njeno srce protestira proti temu, da ji je Francis nataknil tuj zaročni prstan. Sama se ni prav zavedala odkod ta občutek.

Torres je vrgel proč uzgaso cigareto in si srčno zavilal brke, kakor da boče s tem pomiriti svoje živce. Potem je šel čez trg Francis in Leonciji naproti. Na njen poredrav ni niti odzdravil. Pač pa je srdito nahrulil Francis.

— Od morlica sicer ni mogoče sahtevati poštenosti, vendar se mi pa sdi, da bi bil lahko vsaj dostojen.

Francis se je ironično nasmejal.

— Ta je pa dobra! — je dejal. — Še en norec tega gentlemana v Newyorku. Odkrito si je pri-

Repertioar Narodnega gledališča v Ljubljani.

DRAMA.

Začetek ob 20. uri zvečer.

Sreča, 20.: Ubrt gospe Warrenove. Premijera. Izven.

Četrtek, 21.: Henrik IV. Red F.

Petek, 22.: Krpan mlajši. Red D.

Sobota, 23.: Periferija. Delavska predstava. Izven.

Nedelja 24.: ob 15 pop. Zapeljivka, ljudska predstava po znanih cenah. Izven. Ob 20. zvečer Druga mladost, ljudska predstava po znanih cenah.

OPERA.

Začetek ob pol 20. uri zvečer.

Sreča 20.: Srce iz leota, Poziv na ples, Capriccio espagnole. Red E.

Četrtek, 21.: Zaprt.

Petek 22.: Aida Red A.

Sobota 23.: Zvedave ženske Red B.

Nedelja 24.: Eva, ljudska predstava po znanih cenah. Izven.

prepričal, da je še bolj presenečen in jezen, kakor je bil poprej. Neznane, ki je komaj stopi na ta tla, je torej nataknil Leonciji na prst zaročni prstan? Hm, hm... Torresovi možgani so naglo snovali načrte. Leoncio, ki jo je skrivaj oboževal, je na prvi pogled oddala svoje srce neznanemu yakkij iz Newyorka? To je bilo neverjetno, grozno!

Torres je poklical svojega kočijaža in se odpeljal nazaj v San—Antonio tik pred njom Francis, ki bi se bil tako rad pomenil z njim, kdaj in kako bosta iskala zaklade.

Po zajtrku, ko je zapihal ugoden veter, je Francis kategorično odklonil gostoljubno vabilo, naj ostane čez noč ter se seznanj z Enrico in njegovimi sinovi. Hotel je čim prej razveseliti Henryja z novico, da je Leoncio zopet sprejela njegov zaročni prstan.

Bilo je pa še nekaj drugega, kar je sililo Francis, da nemudoma odpotuje. Prisotnost prelestne Leoncio mu je bila neznozna — seveda ne tako, kakor je neznozna marsikateremu možu prisotnost žene. Ne, stvar je bila drugačna. Deklica ga je namreč tako očarala, da se je začel resno bati njenih zapeljivih oči in da je trdno sklenil odgovoriti takoj, ker je bila sicer velika nevarnost, da podleže izkušnjavam. Sicer je bil pa tudi preveč pošten in značajan, da bi prelomil častno besedo, dano možu v platnenih hlačah, ki gotovo še zdaj koočie v pesku otoka Bulla lame in išče zaklade



MORSKI VRAG

KAJTEČJI FOMORSKI FILM VSEH ČASOV!

Dnevne vesti.

V Ljubljani, dne 20. januarja 1926.

Kraljeva zadržala za čestitke ob njenem rojstnem dnevu. Kabinetna pisarna ministrskega sveta v Beogradu objavila: Njena Veličanstvo kraljica je prejela ob rojstnem dnevu dne 9. t. m. od vseh strani iz države in iz inozemstva čestitke, v katerih se izražajo tople želje zasrečo in slavo njeno, kraljice, prestolonaslednika in vsega kraljevskega doma. Po najvišjem naročilu izreka namestnik predsednika ministrskega sveta minister pravde tem potom zahvalo vsem onim, ki so poslali Nj. Veličanstvu kraljici čestitke.

Darwinov proces v Jugoslaviji. V Beogradu se je ustanovila posebna organizacija, ki ima nalogo v javnosti izpeljati akcijo proti Darwinu. Sioči je imel v Beogradu daljše predavanje o Darwinovi teoriji teolog Parenta, iz Sremskih Karlovcev. Na predavanju je prišlo do burnih incidentov.

Povratek ministrskega predsednika. Predsedstvo vlade že več dni ni prejelo nikakoga obvestila o bivanju ministrskega predsednika Nikole Pašića v Monte Carlo. Kakor zatrjuje v radkalskem klubu, se camerava ministrski predsednik Nikola Pašić vrnil v Beograd proti koncu t. m.

Minister za socialno politiko v Kraljevici. Minister za socialno politiko Milan Simonović je odpotoval sinoči v Kraljevico, kjer ostane dva dni.

Promestitve profesorjev. V prometnem ministristvu je pripravljen nov ukaz o promestitvah gimnazijskih ravnateljev in profesorjev. Ukaz so že predložili kralju, da ga podpisuje.

Pregled uradov za zavarovanje delavcev. Ministrstvo socialne politike je sklenilo v sporazumu z glavno kontrolo pregledati poslovanje vseh uradov za zavarovanje delavcev. Revizija je potrebna zato, ker so se vršile haje v nekaterih uradih zlorabe. Revizija se je že pričela.

Obisk bolnic v Sloveniji. Glasom uradnega statističnega izkaza je bilo v Sloveniji v vseh bolnicah v času od 23. decembra 1925. do 2. januarja 1926., 2818 bolnikov. Splošna bolnica v Ljubljani je imela 529 bolnikov, bolnica za ženske bolezni v Ljubljani 79, blaznica-biralnica v Ljubljani 212, umobolnica na Studencu 462.

Poštarje zvez v Sloveniji. Zbornica za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani opozarja trgovca, industrijska in obrtna podjetja na seznam poštinih zvez cele Slovenije, ki ga je izdala v obliki brošure Direkcija pošte in telegrafa v Ljubljani. Iz te brošure so razvidne razdalje med posameznimi kraji, obnem pa je v njej povedano, med katerimi kraji se vzdržuje redna poštna vožnja. Knjižica, ki stane 23 Din, je priložen prometni zemljevid Slovenije. Naroča se pri Narodni in Jugoslovanski knjigarni, kupi pa tudi lahko pri ekonomatu poštne direkcije in pri poštinih uradih.

Strossmayerjeva proslava v Šolah. Prosvetni minister Stepan Radić bo izdal naredbo na vse šole, da se letošnja proslava Strossmayerjeva izvrši v šolah na svaheben način, s predavanji in koncerti. Proslava Strossmayerjevi na zagrebški univerzi prisostvujejo prosvetni minister, verjetno tudi kralj Aleksander in nekateri člani vlade. Ki pridejo iz dan v Zagreb na veliki ples akademskih mladine.

Znižanje cene tobaka za nosiljanje. Uprava državnih monopolov je znižala z novim letom ceno burmutu (tobaku za nosiljanje) od Din 100 na Din 60 za 1 kg. Ta tobak za nosiljanje (burmut) je sedaj v prodaji v paketi po 100 gramov za ceno 6 dinarjev, ali se bo isti pozneje pakoval po 50 gramov, ako se za to pokaže potreba.

Povratek prosvetnega ministra v Beogradu. Prosvetni minister Stepan Radić je iz Subotice odpotoval v Zagreb, kjer ostane do 22. t. m., na kar se povrne v Beograd in se udeleži 23. t. m. tudi dvoranske plesa.

Ribolov na Jadranu. V Opatiji se nadaljuje 21. t. m. jugoslovensko-italijanska konferenca glede ureditve ribolova na Jadranu. Obe delegaciji razpravljata načrti pravilnika za ustanovitev stalnega razsodišča, ki ima nalogo, da poravnava vse glede ribolova nastale medsebojne spore.

Slovensko jamsko društvo v Ljubljani. V pretečenem letu je društvo privedlo več izletov in preiskalo nekaj podzemskih jam. Rudi pomanjkanja tehničnih pripomočkov pa je moralo delo ukiniti in se bo letos nadaljevalo. Lansko leto je bilo zelo uspešno, saj je bilo v jamah množ

go vode, ki je otežkočala prediranje v naše podzemsko kraljestvo, ki gotovo skriva še mnogo čarov in tudi naravoslovnih zanimivosti. Prijavljenih je bilo tudi mnogo novih jam, katere bo treba v doglednem času raziskati. Ker ravno v naši državi prevladuje po večini kraška formacija, ki je najbolj bogata na podzemskih zanimivostih, katere bodo po odkritju zelo privlačne tudi za turistični promet, je dolžnost rodoljubov in prijateljev prirode, da se zanimajo za naše pokrajinske lepote in zanimivosti, kamor gotovo v prvi vrsti spadajo jame. Potrebno bi bilo, da d bi društvo nove člane, ki bi bili pripravljeni aktivno ali pa gmotno podpirati slovensko jamsko društvo s sedežem na ljubljanski univerzi.

Kava se podražila. Cene kave so zadnje dni poskočile in vse kaže, da se bo kava še bolj podražila. Lastniki plantacij v Braziliji so namreč dobili v Londonu 5 milijonov funtov štedljivih posojila. Od te vsote je dala Angleška 4 milijone, Švica 500.000, Holandska pa 500.000. Zato bodo cene kave skakale, ker lahko lastniki plantacij financirajo manjša posojila. Dostoj se morali prodajati kavo po nižjih cenah, ker jim je primanjkovalo gotovine.

Kje je Ljubljana? Na to prašanje nam daje slovit zagrebški »Jutarnji List« ta le odgovor: »V Ljubljani kod Maribora umro je jedan starac.«

Sola za drožilce. Na pobudo svoje sekcije drožerjskih, kemičnih in sorodnih namreščencev je zahteval Savez privatnih nameštenika Jugoslavije od vlade, da osnuje državne strokovne šole za drožilce ali pa dovolji otvoritev šole Savezu samemu. Ministrstvo narodnega zdravja zahteva sedaj konkretne predloge. Savez vseh, ki se za zadevo zanimajo, da se obrnejo na njegov glavni sekretariat v Zagrebu, Petrijska ulica 40/I.

Pravilice za deca. Atena prredi svoj tretji pravilni večer v petek dne 22. t. m. ob 5. popoldne v mli dvorani Narodnega doma. Pripravljala bo lepe pravilice za Vanda Gorčeva, ki je že pri zadnjem večeru s svojim prisrčnim pripovedovanjem vzbudila veliko zanimanje, pri čem pa željo, da bi jo spet kmalu slišali. Na prireditve opozarjajo starše in vse, ki se zanimajo za vzgojo in plemenito razvedrilo naših malih.

Smrtna kosa. V Čatežu pri Veliki Lečki je umrl g. Ivan Miklič, splošno priljubljeni posestnik, oče šefa knjigovodstva ljubljanske železniške direkcije g. Matka Mikliča. Bodi mu ohranjen blag spomin; žalujočim naše sožalje!

Ironija usode. V Bjelinu v Bosni je umrl 67letni učitelj Drago Rapovac. V službi je bil 44 let in 9 mesecev. Vpokojen je bil 1. oktobra preteklega leta. Dnevno je starček v veliki bedi čakal, da mu pošljejo dekret in da dobi pokojnino. Baš tisto uro, ko se je vršil njegov pogreb, pa je prispel pismošča z nakazalom za pokojnino.

Obsojen urodnik. Pred sodiščem v Osijeku je bil obsojen odgovorni urednik gospodarskega lista »Plus« dr. Milan Wolner na dva meseca zapora in 40.000 Din globe, dalje ima plačati 6000 Din pravnih stroškov, 2168 Din povračila stroškov tožitelci učitelja Zorki Sertić za osemkratno vožnjo v Osijek in 23.000 Din odškodnine za učitelja prizadejano ararooto. Vzrok obsodbe je sledeči: Dr. Wolner je v svojem listu dne 8. novembra leta 1925. v nekem članku napadel učiteljico Zorko Sertić v Našicah, da je nekoga otroka iz sadistične naslade pretepeala in ga težko poškodovala, da je pijanka in histerična. Tekom razprave je bila zaslišana cela vrsta prič, sodišče pa se ni prepričalo o krivdi učitelice in je obsodilo novinarja. Dr. Wolner je vložil pritožbo.

Gombrni atentat. Na novega leta dan sta se v Daruvraru okoli 20. vračala po državni cesti skozi selo Botunjanj seljaka Kojak Stanislavjevič in Tomo Vujkovič. Mirno pogovarjaje sta se bližala domu. Ko sta prispela v bližino vaškega pokopališča, je pričelca pred oba velika bomba, ki je s silno detonacijo eksplozirala. Stanislavjevič je bil takoj mrtev. Bomba mu je odrgala nosu ter mu raztrgala vse drob. Vujkovič je dobil težke poškodbe na glavi in je le malo upanja, da okreva. Kdo je vrzel bombo, se dosedaj še ni ugotovilo.

Za srednješolske Matice ratna stročadi v Beogradu se je nabralo potom nabiralne pole št. 1001-1004, 507 Din. Vsem darovalcem iskrena hvala. Fr. Javor, upravnik pošte v Trzinu.

Delavcem in delavkam!

Se par dni se bo bil boji, ki ima odločiti, kdo bo v Del. zbornici zastopal slovensko delavstvo. Našemu domačemu delavcu in delavki, našim uslužbencem in uslužbenkam ne sme biti vse eno, kdo ga bo v zbornici zastopal. Danes nima naš delavec nobene zaščite ker nad njim še vedno gospodari tujec. Če bo našega delavca zastopala nemška ali rimska internacionala, ne sme pričakovati nikake zaščite, ker bo prejkoslej zopet hlapečeval tujca. Domači delavec se mora otresti tujega robstva, on mora postati svoboden na svojih tleh. Še je čas, da poverite zastopstvo svojih interesov narodno in socialno čuščim možem, ki bodo znali z vso odločnostjo braniti in ščititi interese domačega delavstva, može, ki ne pripadajo ne Rituru in ne nemškemu Amsterdamu, temveč slovenskemu narodu. Vojite vse le Neodvisno delavsko listo, ki odna bo ščitila domače delavstvo.

Zadnja perlika moda
«CENDRE DE ROSE»
«ROUGE MANDARINE»
«BOURJOIS-PARIS»

Iz Ljubljane

—Ij Pri večerih v delavsko zbornico Klerikali in socialisti kar telmujejo med seboj, kdo bo manj izbrčen in bolj brezobziren v sredstvih za doseg voilitnih glasov. Na vse mogoče načine skušajo izmamiti glasovne osim, o katerih menijo, da bodo volili nasprotnika. Kako daleč sredo, kaže slučaj, ki se je zgodil v neki ljubljanski tovarni, katere delavstvo bi po ogromni večini volilo Neodvisno delavsko listo. Dva go pada iz socialistične strokovne komisije sta se izdala za tovarnika NSSZ in tak na gojiljub način izvabila od delavstva dotične tvornice večje število glasovnic. Z zadevo se bo vsakakor bavilo še državno pravdnistvo.

—Ij Zgradba stanovanjskih hiš za Beogradom. Veliki župan ljubljanske občine je izdal naredbo, na podlagi katere se dovoljuje mestni občini v smislu sklepa generalnega sveta po ožjo v znesku 600.000 Din za zgradbo stanovanjskih hiš za Beogradom. Posojilo se ima najeti ob najugodnejšem obrestovanju in proti amortizaciji v 50 letih.

—Gojenci doinfektorske šole. Državni higijenski zavod v Ljubljani raspisuje deset mest za gojence doinfektorske šole. Ti gojenci bodo dobivali brezplačno hrano, stanovanje in mesečni prispevek 200 Din. Šola bo trajala od 1. marca do dne 30. junija. Sprejemni pogoji so: dovršena ljudska šola in dovršen vojaški rok, popolna telesna sposobnost in neomadeževana preteklost. Po opravljenem izpitu se namestijo gojenci za srezke desinfektorje. Pravilno kolkovanje in svojerodno spisanje prošnje je treba opremiti z dokumenti po členu 12. zakona o civilnih uradnikih ter jih izročiti osebo najkasneje do dne 15. februarja 1926 Higijenskemu zavodu v Ljubljani.

Smučarji - novinci,

ki se nimajo dresa, si ga vorejo nabaviti kar najugodnejše pr. tvrdki

Drago Schwab, Ljubljana.

—Ij muzikalno predavanje, ki noči nazivov »Glasba Francovov«, se vrši v nedeljo, dne 24. januarja ob 11. uri popoldne v dvorani Filharmonične družbe. Turške sporoda tvorijo izključno skladbe francoske glasbene literature. Pri tem muzikalnem predavanju sodelujejo: Koncertna pevka ga. Cirila Škerlj-Medvedova, pianist dr. Danilo Svava in člani opernega orkestra: Bravničar: zosil, Subteršič: g. r. Jera: viola, Müller: celo. Mally: kontrabas, Edelmann: trombeta. Uvodno besedo o francoski glasbi govori g. Matija Bravničar. Spored predavanja samega je izredno pester in zanimiv, posamezne točke navedemo še v našem listu. Koncertni sprejem stane 230 Din, predavanje samo je namenjeno izključno le mladini srednjih let ljubljanskih. — Proderodajna sporodov v Matični knjigarni.

—Ij Kolo jugoslovenskih sester bo imelo v četrtek 21. t. m. ob 16. redno odbovno sejo.

—Ij Udrugaženo jugoslovenskih izučencev in arhitekta — Sekcije Ljubljana vrbi na 5. strokovno predavanje, ki se bo vršilo v petek, 22. t. m. ob 20. v družbenem lokalu Sekcije v II. nadstropju Kazine. Predaval bo g. dr. inž. Alojz Krži »O strokovnem in konstruktivnem delu«. Vabljeni so vsi člani in po njih vpeljani gostje.

—Ij Srebrnastki tečaj pri Ij Simon Gregorčičeva knjižnica. Priglasje sprejemata in vsa potrebna pojasmila dajeta: g. p. A. b. n. Turk, trgovec, Prešernova ulica 48, vsak dan, in knjižnica sama ob poslovnih dneh t. j. v nedeljo od 10.—12. ter v torek in petek od 17.—19. Vidovdanska cesta 2., dvorišče. Ker se začne točaj že 25. t. m., hitite s priglasili.

—Ij Srebrnastki glasbeni odos gostuje v nedeljo v Sokolskem domu na Vžu s izbrano vokalno »Gledališka krizma. Začetek ob 7/8. zveč. Cene običajne. 7/7n

—Udrugaženo prometnih skilencev na dan 2. februarja ob 15. v salonu restavracije »Miklič« nasproti glavnega kolodvora v Ljubljani svoj 2. redni občni zbor s občajnim dnevnim redom. Vzakemu službe gostovne tovarstva bodi sodelstva dolžnost. — Odbor.

—Ij Vstopovanje v Ij večerni hotelurki tečaj na gospodinjstvi št. v Mladiki je v sredo, dne 27. t. m. od 18.—17. Prednost za sprejem imajo tiste gospodinjce, ki so bile priglasene že za I. tečaj, pa radi prevelikega števila niso bile sprejete.

—Ij Srebrnastki občni društvo »Trilavno imajo danes v sredo 20. t. m. ob 7/21. prijateljski sestanek v »Zvezdi«. Naj pridejo vsi

Iz Celja.

—Podružnica Sadržarskega društva za Celje in okolice se bo ustanovila v nedeljo dne 24. januarja ob 10. uri popoldne v gostinskih prostorih Narodnega doma. Vse prijatelje sadijarstva in vrtnarstva se vabi, da se ustanovnega občnega zbora udeležijo v čim večjem številu.

—C Celjski šahovski klub bo imel svoj redni občni zbor 27. januarja ob pol 9. uri zvečer v klubovi sobi kavarne »Evropce« z občajnim dnevnim redom.

—V klub radkalskih obč. svetnikov mestne občine je vstopil tudi hotelir Žumer.

—Novi most čez Vozlajno. Kakor znano, je zadnja velika povodenj odnesla brv čez Vozlajno za železniško kurčnico. Kakor čujemo, se ta brv ne namerava več zgraditi temveč se razmišlja o novem betonskem mostu, ki bi se zgradil pri izlivu Vozlajne v Savinjo. Ta most bi bil namenjen tudi vozilom. Če bi se to uresničilo, bi inelo prebivalstvo, ki stanuje za gradom in v tistem delu okolice sploh, za vozila zelo skrajšano pot do mesta. Želeti bi torej bilo, da bi se ta nameravani most res tudi zgradil in da bi ne ostalo samo pri razmišljanju.

—Tedenki izkaz mestne klavnice. V tednu od 11. do 17. januarja se je zaklalo: 15 volov, 11 krav, 1 telico, 96 telet in 22 svinji. — Uvozilo se je 340 kg govedine, 1141 kg telatine in 663 kg svinjine.

—C Pobiranje občinskih doklad in davščine. Veliki župan mariborske oblasti je sporazumno z delegacijo ministrstva financ v Ljubljani dovolil, da pobira mestna občina celjska za pokritje svojih občinskih in drugih potrebščin v letu 1925 počenši s 1. januarjem razne občinske doklade, naklade in davščine. Vse doklade, naklade in davščine, ki se bodo pobirale so razvidne iz razglašene na občinski deski ter istega razglašena, objavljena v »Novi Dobil«.

Kino Ideal

predvaja danes veličastni film, posnet v Italiji

Beneške ljubavne noči

»Remola«
V glavni vlogi
Lilli an Gish
in ena se-ira živahna
Dorothy Gish. Ker je ta film isie produkcije, režiserja in gl. vnih igralcev, kakor je bil film »BELA SESTRA«, bode gotovo vsakogar ravnotako zadovoljil, kakor svojčas »Bela sestra«.

Krasni so naravni posnetki iz Benetk, Firenze in Pissa. Senzacionalno so veliki in hudi boji v takrtni vlad Svanarole v Firenzi, njegova obsodba in sežig na križu. — Strašni boji na morju s morskimi roparji itd.
Predstave ob 3., 5., 7. in 9. 224

Sport

—Povratak spitiškega Hajduka. Hajduk (Spit) se je v nedeljo vrnil s svoje velike turneje v Egiptu. Pratašji so mu prirediti navdušen sprejem.

—Petkovki, znani internacionalci in simpatični igralci beogradske »Jugoslavije«, je na zledenih tleh padel tako nesrečno, da se je nevarno poškodoval.

—Švica prvak Evrope v hokeju na ledu. Včeraj se je v Davosu vršila finalna tekma za prvenstvo v hokeju na ledu med Švico in Avstrijo. Tekma je ostala neodločena. Švica si je s tem priborila prvenstvo Evrope.

—Propast »Sportglabla«. O tem današkem sportnem listu, ki je eden najboljših sportnih dnevnikov Srednje Evrope, krožijo vesti, da v doglednem času p. e. reha izhajati. Po najnovši verziji preneha list izhajati že 1. februarja ter bo nadomeščen z enostransko dnevno prilogo v sportni rubriki »Neues Wiener Journal«.



Sokol

Jezdni odsek Sokola

Najstarejši jezdni odsek v jugoslovenskem Sokolu v je imel svoj občni zbor v ponedeljek 18. t. m. Otvoril ga je članik Vladimir Franke, ki je pečajni težkoče jezdnega odseva v minulem letu, ko se zaradi pomanjkanja konj niso mogle vršiti redne jahalne vaje. Prošnje na vojaške oblasti v Ljubljani in v Beogradu so ostale brezuspešne. Poziva vse brate, da se že danes pripravijo na VIII. vsesokolski zlet, kjer mora jugoslovenska sokolska komisija častno nastopiti.

Tajnik Egon Planinšek je pečal krzdo tajniško poročilo, iz katerega poznamo, da je štel odsek 101 člana. Od sok je nastopil javno samo enkrat na župnem izletu na Taboru 2. avgusta s 9 jezdeci in praporom.

Blagajniško poročilo je podal Vlado Turk in takratje dokaj zadovoljivo finančno stanje.

Na predlog revizorja Kamila Kratočvila je bil podeljen staremu odboru absolutorij.

V odbor so bili nato s vakičkom izvoljeni: načelnik Vladimir Franke, podnačelnik Milan Sterlekar, tajnik Egon Planinšek, blagajnik Vlado Turk, gospodar Karl Polajnar, praporščak Vladimir Janušič, odbornika Zdravko Kovan in Franjo Zekar; revizorja: Kamilo Kratočvil in Polde Zupančič.

—Ljubljanski Sokol je v živahnih pripravah za slavnostno akademijo ob štirihi



Neussegivna gneva vrapovost in jakosti šarenja!

izročitve »Društvenega meča«, priborjena na medletnih tekmalh v Beogradu 1. 1925. Vse nestrpno pričakuje svečanega trenotka predaje in prevzema meča, a vadteljski zbor se trudi, na nastopj z res izbranim sporedom. Na mnogobrojna vprašanja iz vist članstva in prijateljev Ljubljani, Sokoia, kdaj se vrši ta slavnost, se žal še ne more odgovoriti določeno, vendar pa mislimo, da vsakogar v marcu t. l. V zimskem načrtu imaa Ljublj. Sokol dalje še dve večji prireditvi in sicer: maskerado dne 16. februarja in komers v čast društvenim 40., 50. in 60-letnikom dne 27. februarja. Podrobneje bemo o teh prireditvah poročali v teku prihodnjih dni. — Odbor.

Novo leto na Kitajskem

Od 1. 1912, ko se je odrekla prestola dinastija Mandžu in je bila proglašena kitajska republika, imajo tudi kitajci Gregorijanski koledar, kojub tomu pa praznujejo novo leto po starim koledarju koncem januarja in začetkom februarja. Tudi krajevne oblasti po provincijskih mestih se ravno po tradicijah, dočim so iz večjih, modernjših mest izgallli vsi stari običaji, Kitajec ne pozna nedeljskega počitka in maloštevilni prazniki grede mimo kitajskih mas nepazeno. Izjema je samo praznovanje novega leta, ki traja malone vse mesec. Ze začetkom decembra zapro trgovci svoje lokale in začno sestavljati bilanca. S 15. decembrom začno iskati in terjati svoje dolgove, toda ta posel je večinoma brezuspešen ker se dolžniki do 30. dec. skrivajo in tako zapadejo njihovi dolgovi šele 5. maja. 20. decembra se prično sodne počitnice in ta dan prisilne mandarin v prisotnosti vsega osebja velik uradni počat na vse sodne akte. Nato se trakrat niko prikloni in vzame pečat s seboj na dom. Čez štiri tedne se sodna služba z enakimi ceremonijami zopet prične. Na vratih sodne palače je nabit razglas, da je mandarin odnesel 20. dec. uradni počat domov in da delo na sodišču počiva.

20. decembra začno temeljito smaziti vse hiše, 23. december je pa celo zakonito določen za znaženje. Kdor se tega dela ne udeleži, razžali kitajskega boga in mora računati s tem, da zadene njega in njegovo rodbino v novem letu kazen božja. 23. decembra odleti božanstvo domačega ognjišča, ki je bilo vse leto pozabljeno, in neba se pred prestol vsemogočnega. Predno se napoti v nebesa, mu žrtvuje vsa rodbina kadila in razne dšave, gospodinja mu pa namaže usta z medom, da bi govoril pred božjim prestolom sladke besede. Nato se večje rodbina leseni kip domačega boga v peči. V tem, ko kip gori, kleče vsi rodbinski člani pred pečo in prošijo boga, naj jih v nebesih priporoči. Tik pred novim letom postavijo v stemsko vdobino drugega domačega boga, ki ostane v svojem skrivališču vse leto, ne da bi se kdo zmenil zanj. Ljudstvo pravi: Čim je prirešana domačemu bogu žrtve, je novo leto bližje. Dekleta nabirajo cvetlice, mladeniči prirejajo umetni ogenj, stare ženske si omilijo nove lasulje, starci pa razbijajo čajne sklodele, da dobe nove.

Ko je končano snaženje, začno pripravljati jestvine. Kitajec je zmožen, da živi vse leto v največjem pomanjkanju, toda ob novem letu se boče dobro najesti in napij. Na vseh vrstah so nabiti rdeči lepaki, ki preganjajo hudobne duhove. Razne jestvine so okrašene s trakovi, na katerih je napis: Novo leto, prinesi mi mnogo sreče, zeleni zmal, povečaj moje dohodke, beli tiger, pomagaj mi obogatiti itd. Ponoči med 31. dec. in 1. jan. hodijo okrog hudobni duhovi in noben Kitajec ne odpre vrata. Vse hiše so zaprte. 1. januarja ob 3. zjutraj vstane vsa rodbina in prišaša žrtve nebu in zemlji, domačemu bogu in bogu božanstva. Mlajši žele starejšim srečno novo leto, pčakljejujejo pred njimi in se čučkajo z glavami tal. Nato običe vsa družina zoenie obke in odide z doma, da voščil znancem srečno novo leto. Tudi umrli ne pozabijo. Pred obedom grede mladi in stari na pokopališče, kjer sežigajo pomarejene novčanice. Kitajci so namreč prepričani, da se lahko duše na onem svetu naselijo v teh novčanica.

Po obedu se prično igre. Ker se kitajska ženska tujemu moškemu ne sme pokazati, imajo moški in ženske ločene igralnice. Kitajci so strasni igralci in poznajo mnogo iger. Igrajo zelo nepremišljeno tako, da izgubi marsikdo vse premoženje. Obilasi sicer strogo prezanjajo hazardne igre, toda noveletne igre, ki trajajo do 20. januarja, so dovoljene. 13. januarja je vseže na vrhucom. Razni akrobati, čarodeji in plesalci kažejo svojo umetnost, mladeniči se predobčejo kot dekleta ali pa hodijo po ulicah maskirani kot silvoisti starčki. Vsako noč zažigajo kresove in bon. gadični ogenj, proti nebu pošiljajo rakete in prirejajo razne druge zabave, 19. januarja začne vseže in rajanje pojemati in 20. januarja se prične zopet normalno delo.

Mac Murray v Nemčiji. Ameriška igralka Mac Murray, ki je pod vodstvom Kristyja Cabana nedavno dokončala film »Maskirana žena«, je odpotovala v Nemčijo, kjer namerava ostati šest mesecov. Z njo je odšel v Nemčijo Charlie Rosher, bivši cameraman Mary Pickford. Mac Murray je dozdaj igrala pri znani ameriški firmi Motse-Goldwyn.

Gospodarstvo

Stanje posevkov v naši državi

Spolšno stanje ozimnih posevkov je bilo od 1.—31. decembra dobro. V nekaterih krajih je trpela ozimna od hudega mraza, osobito tam, kjer ni bilo snega, da bi jih varoval mraz. V prvi polovici decembra je zapadel sneg. Ponekod ga je zapadlo 60 cm. Do polovice decembra je vladal povsod hud mraz, konec decembra je nastopilo toplo vreme. Sneg se je začel hitro tajati tako, da so reke in potoki zelo narasli. Kjer je voda prestopila bregove in poplavlja polja, je povzročila poškodbe znatno škodo.

V decembru vreme za poljska dela ni bilo povojno, zato so opravljali kmetovalci večinoma domače pose. V nekaterih krajih so vozili gnoj na njive, čistili sadno drevje, vinograde itd. Med škodljivci je treba omeniti krvavo uš in poljske miši, ki so napravile v nekaterih pokrajinah znatno škodo. Stanje živine je povojno. Krme je dovolj. Konec decembra, ko je bilo toplo vreme, so gnojili v južnih krajih ovce in koze na pašo. Nalezljive bolezni se sicer pojavljajo, vendar pa slučajni niso tako pogosti, da bi imela živinorejstvo večjo škodo.

— **g Potrebni so novi zakoni o trgovini.** Povodoma odredbe o krošnjarenju so začeli beograjski listi forsirati nov zakon o trgovini. Ta zakon bi moral definitivno in za vse državo odstraniti vse ovire, s katerimi se bori že več let naš trgovski stan. Taka ovira je tudi krošnjarenje, ki je v nasprotju z interesi naših trgovcev. Krošnjari, ki ne plačujejo nobenih obrtnih davkov, niti režijskih stroškov, prinašajo v mesto in vasi po cele vagone blaga, ki je pozostvo inozemskega izvora. Odradba o krošnjarenju je bila todana na temelju treh zakonov, ki veljajo za razne pokrajine. Zato je vprašanje krošnjarenja rešeno samo začasno, vendar pa zlorabe niso izključene. Z odredbo je dovoljeno našim državljanom

krošnjarenje po celi državi z vsemi predmeti domače obrti. Krošnjarije 500 stari zakon o trgovinah, pa tudi po novi odredbi so zaščiteni. Mnoge občine bodo izdale dovoljenja za krošnjarenje s predmeti domače obrti, ne da bi bile poučene, kaj pomeni domača obrt. Zato je potrebno, da dobimo čim prej zakon o trgovinah, ki bo principijelno reši to vprašanje.

— **g Zlati trg.** Po poročilu novosadske blagovne borze je bila pretekli teden kljub minimalnemu prometu tendenca pšenice čvrsta, koruze pa slaba. Inozemski in domači kupci so se zelo zanimali za pšenico, ponudba pa je bila minimalna. Kmetje se boje večjih poplav in zato nečesto žita prodajati. Promet je znašal samo 87 vagonov in sicer pšenice 37 vagonov (bačka je poskočila od 292.50 na 305), koruze 34, moke 8, otrobov 4 in gysa 4 vagona.

— **g Naš izvoz.** Od 1. januarja do 30. septembra 1925 smo izvozili v Italijo za 1.703.210.503 Din (25.40%), v Avstrijo za 1.216.324.614 (18.59%), v Bračlo (Romunija) 970.657.217 (14.49%), na Češkoslovaško 604.820.892 (9.02%), na Grško 491.049.771 (7.32%), v Nemčijo 398.327.568 (5.94%), na Madžarsko za 355.472.062 (5.30%), v Švico 284.594.975 (4.24%), v Francijo 155.300.920 (2.32%), v Belgijo 68.537.402 (1.02%), v Anglijo za 65.557.577 (0.98%), v Ameriko za 60.390.501 (0.90%), v Egipt za 57.71.707 (0.89%), na Poljsko za 55.962.770 (0.84%), v Turčijo za 48.670.621 (0.73%) in v druge države za 136.488.376 Din (2.02%). Skupaj za 6.706.640.478 Din.

— **g Koliko davkov plača Subotica.** Mesni davčni urad v Subotici je sestavil statistiko o davkih, ki jih je plačalo prebivalstvo Subotice 1. 1924 in 1925. Državnih davkov je plačalo predaniškim 35.737.499 Din, občinskih pa 12.212.024 Din. Lani so znašali državni davki 39.422.201, občinski pa 13.654.590 Din. Vseh davkov je plačala Subotica lani 53.076.791 Din.

To in ono

Strahovita eksplozija v Berlinu

V ponedeljek, 19. t. m., je v Moabitu, znanem mestnem delu Berlina, v neki trgovini z milom s strahovito detonacijo eksplodirala velika zaloga bencina. Eksplozija je bila tako silna, da se je del štirinadstropne hiše zrušil ter pokopal prebivalce pod seboj. Katastrofa je do sedaj zahtevala 10 žrtev, v bolnišnicah pa so predelali 32 ranjenecov. 12 težko in 20 lahkorojenih. Kraj nesreče nudi strahovito sliko opustošenja. V celi ulici ni ostalo celo niti eno okno.

Prilica slikala strahovite detonacije. Eksplozija jih je vrgla iz postelj in v prvih trenutkih je vsakdo mislil, da je nastal hud potres. Na lice mesta so prispeli gasilci, pri reševanju pa je pomagala tudi policija. Eksplozija je nastala v času, ko je večina hišnih prebivalcev še spala.

Kolikor se je do sedaj ugotovilo, so bile v trgovini shranjene velike zaloge bencina. V noči se je iz neznanega vzroka vnel plin in povzročil eksplozijo. Policija je zaprla vse dohode k ogroženemu poslopiju. — Predsednik nemške republike Hindenburg je svoicem ubitih kakor ponesrečenim izrekel svoje sožalje.

Proces Haarmann II

Zadnji dan razprave.

V Hannoverju je bil večeraj zadnji dan razprave proti Gransu. Zaslisevanje priče je končano in je bila obsodba verjetno že izrečena danes dopoldne. Vsekakor je v pretekli tazi zaznamovati senzacionalen preokret. Dva sodna zdravniška izvedenca sta pri zaslišenju izjavila, da je nesporno, da

je Haarmann Gransa krivično obdolžil. Haarmann je izrekel svoje obdolžbe proti Gransu iz голе ljubosumnosti. O istinitosti njegovega izjave ni dvomiti. Tretji izvedenec je podal zelo rezervirano izjavo in se ni opredelil ne za eno ne za drugo, izjavljajoč, da ostane večna skrivnost, kaj je bila resnica: ali obdolžitve ali razbremenitev. Državni pravdnik topot za Gransa ni zahteval smrtne kazni, pač pa je radi sodelovanja pri umoru Hanachla in Wickega predlagal za Gransa 12 let ječe in 10 letno izgubo časti.

Haarmanna so v zaporu pretepaali. V noem procesu je vzbudilo veliko pozornost dejstvo, da so Haarmanna v zaporu res mučili in pretepaali. Mati usmrčenega Witzla, da je Haarmanna, ko mu je stala v ječi nasproti, za božjo voljo prosila, naj ji pove, kaj je z njenim sinom. Haarmann ji je rekel: »Ne morem Vam povedati, ker me tepejo.« Žena je nato v veži res čula, kako so morilca pretepaali Oče umorjenega Speicherja je izpovedal, da mu je kriminalni komisar Wichbold sam izjavil, da je Haarmanna tepel toliko časa, da je umor priznal. Pokazal je tudi na palico in pripomnil: »S to gorjajočo je dobil marsikatero gorško!« Druga priča je zopet izpovedala, da je neki uradni morilcu grozil: »Če ne prizna resnice, se ti zna zvečer kaj primeriti!« Priča Klöbes je ču krike tepenega Haarmanna. Komisar Wichbold je te trditve odločno zanikal, javnost pa jih smatra kljub temu za resnične in o njih živahno razpravlja.

Polet v polarni noči

Poročnika norveškega vojnega brodograjskega in Eelicken sta poletela 9. t. m. na Spicberge (zdej Svalbard) in sicer v čim večjih etapah. Zadnji dve etapi bosta v mraku polarne noči. Letalca sta zapustila 9. t. m. zjutraj vojaško pristanišče Horten in v Franciji poročili.

čez tri ure sta bila v Siva blizu Zillehammerna. Tam sta pristala na zamrzli reki Zaagen, ker je bil vihar tako močan, da se nista upala preleteti visokega gorskega grebena. Tudi drugi dan je bilo vreme neugodno. Letalca sta se s težkim naporom posrečilo preleteti dve tretjini prve etape. Potem sta se ustavila v Trondjemu in Bronnoy. Zadnja etapa je dolga 750 km.

Nad pogorjem Ronsdal sta zavila pomotoma proti vzhodu in tako sta se morala ponovno vrniti. Ko sta spoznala svojo napako, sta pristala ponoči 80 km od Siva. Po dispoziciji bi morala doseči konec preteklega tedna skrajno severno obalo Norveške, da poletita dalje proti Spitzbergom. Glavni namen nunega poleta je poizkusiti kako se bo obneslo letalo v polarni noči. Dosele sta imela s poletom smolo. Gre za poizkus, ki naj pokaže, da li so aeroplani prikladni za zračni promet v polarnih krajih in da-li bi se dali uporabiti kot pomožno sredstvo za slučaj, če bi doživel zrakoplov, na katerem namerava poleteti Amundsen na severni tečaj katastrofo.

— **g Iz kitajske apoteke.** V kitajskem mestu Hang-Čon je navedena lekarna, kjer je zaposlenih 250 nameščencev. K lekarni spada tudi brivnica. V posebnem oddelku so redka in draga zdravila, kakor: rogovi siamskega bivolca, ki se smatrajo za zanesljivo zdravilo zoper mrzlico, nadalje rogovi ruskih koz, prah iz tigrovih kosti, kar daje bajno izredno telesno moč in odpornost. Na kitajskem sploh cenijo najbolj zdravila iz živalskih ekstraktov in preparatov. Najčeste se uporabljajo v ta namen jeleni in srne.

— **g Po 12 letih prišel morilec.** V Marseilleu so prijeli avstrijskega državljanca Feliksa Kundegraberja, ki je l. 1913 na Dunaju umoril prostitutko Mizi Smid, jo oropal in nato pobegnil. Poizvedovanja policije so ostala takrat brezuspešna. Kundegrabere je sicer kasneje večkrat prijavil na Dunaju, živel pa je pod tujim imenom. V Marseilleu je bil zaposlen kot književodja in se je izdal za Feliksa Gerbauda. Morilec se je v Franciji poročil.

IDEAL
Pletilni stroji
nemške izdelke pa eni "ideal" z jamstvom za nogavice, jopice, svitarje in vsakovrstne pletnine nudi vsakomur najboljše in sigurno obstojnost. V zalogi s posebnim, ki je jako lahek, in po potrebi tudi s stanovanjem edino lepri
F. Kos, Ljubljana, Zidovska ul. 5
Generalni zastopnik.

Lesna trgovska in izvozna družba
Kudovernik & Komp. v Radovljici
prodaja parni stroj 20 konjskih sil
(Wolf). — Stroj je v popolnoma dobrem stanju in se lahko ogleda na parni žagi Bohinjska Bela. Cena po dogovoru.

Inserirajte v „Slov. Narodu“
Revmatizem — akutni in kronični, bolečine v kolenih, zbadanje, otrdelost blinika, želodčne krče, glavobol, protin, shias in nevrologične vsake vrste ozdravi na zanesljiveje
russki obliž
dovoljen od ministrstva zdravja v Beogradu. Pre mnogozahvalna pisma potrjuje njegovo zdravilnost. Originalna skatila stane Dn 25 in se do biva po skoro vseh lekarnah in drogerijah v notranjosti države po povzetju.
Dvorska apoteka Bogojevič, Skopje.

Za vsako sprejemno ceno
rodajam klobuke, slavnice ter se potrebščine za moštike. —
Minka Novak, modstika
Ljubljana, Dalmatinova ulica 10/II

L. Mikuš
Ljubljana, Mesta trg 10
g. zbirka vseh knjig
družbo in svetovno
knjižnico ter strojništvo
pač.
Popolna in izčrpana zbirka in sklad

Frano Janžekovič
Minka Vahova
poročena
Ptuj v januarju Duča

Mali oglasi
Zevto, dopisovanje ter oglašitve strogo trgovske značaja, vsaka beseda Din 1.—
Najmanjši znesek Din 10.—

Sušbe
Gospodščina
zmožna slovenskega in nemškega jezika, dobra strojepisna, pisne službo v pisarni; gre tudi za biagajničarko, cv. tudi na deželo. — Ponudbe na upravo „Slov. Narod“ pod „Blagajničarka/221“.

Prodajalka
dobra in zanesljiva mož galanterijske stroke, išče službo v mestu ali na deželi. — Ponudbe pod „Zanesljiva/210“ na upr. „Slov. Narod“.

Stanovanje
v Mostah (2 sobi in kuhinja) — zamenjam z enakim v mestu. — Ponudbe pod Moste/183“ na upravo „Slov. Narod“.

Stanovanje
v Mostah (2 sobi in kuhinja) — zamenjam z enakim v mestu. — Ponudbe pod Moste/183“ na upravo „Slov. Narod“.

Opremljena soba
s posebnim vvhodom in električno razsvetljavo — se takoj odda enemu ali dvema gospodoma. — Dopisi pod „Trgovski lokal/178“ na upravo „Slov. Narod“.

Trgovski lokal
v mestu ali na deželi, na prometnem kraju — se išče v najem za takoj. — Dopisi pod „Trgovski lokal/178“ na upravo „Slov. Narod“.

Opremljena soba
v srednjem mestu se odda v Naslov pove uprava „Slov. Narod“ 223

Prazno sobo
zračno in svetlo s posebnim vvhodom išče gospod, ki je ves dan odsoten. — Ponudbe pod „Svetla/212“ na upravo „Slov. Narod“.

Stanovanje
(1—2 sobi s kuhinjo) — išče vpoškojen učitelj. — Ponudbe pod Učitelj/213 na upravo „Slov. Narod“.

RADIO
aparate in sestavne dele ima v zalogi
FRANC BAR, Ljubljana.
Cankarjevo nabiranje Štev. 5

Lokali

Kupim
Zlato, srebro,
platin, staro zobovje — kupujemo. — Tovarna za izmenjevanje kovin, Ljubljana, Spodnja Siška, Ljurnjeva cesta 8. 148

Prodajam
Klavir
dobro ohranjen — se radi pomanjkanja prostora ugodno prodaja. — Dopisi pod „Kl. vir/211“ na upr. „Slov. Narod“.

Raznih znark
večje število — prodam. — Ponudbe pod „Znamke/181“ na upravo „Slov. Narod“.

Konjiček
z opremo in elegantno kočijico — ceno naprodaj. — Na ogled pri: M. Jevak, Domžale. 195

Redka prilika.
Partija novih živalskih strojev po zelo nizki ceni naprodaj. — F. Batjel, Ljubljana, Karlovska cesta 4. 29/T

Nepremičnine
Posestvo
obstoječe iz hiše, njive, travnika in gozda, blizu železniške postaje, na prometnem kraju — se radi družinskih razmer takoj prodaja. — Ponudbe pod „Dolenjsko/222“ na upravo „Slov. Narod“.

Prodajam dve novo-zazidane zgrade
I. jednospratna s petnaest odelceni in druga trospratna sa dvadeset sedem odelcena, zidane za svojo potrebu in potpuno moderne. — Za bližja obaveštenja obratiti se sopsuvcniku: Zička ulica br. 8 kod Crvenog Krsta Smederevski Djeram.

gostilna v Mariboru
Zelo dobro vpeljana in izvrstno uspešjoča

Perje
kokoške, purje, račje gosje in gosji puh — prodaja in razpošilja po najnižji ceni — E. Vajda Čakovec, Medjimurje.

želodčno tinkturo
katera krepa želodec in učinkuje odvajalno. — Naročila se točno izvršujejo. 205/I

Rasno
Opreme za neveste
store, zastore, ledilne in spalne garniture namizne in postelinske pregrinane in vse vrste vezene in črte ročno najsencije M. Zuzarjeva Ljubljana, Stritarjeva ulica 7. Provrzame vse kombinacije iz motivov Prediskanje Največja izbira načrtov

Objava.
Uprava Državnih Monopola u Beogradu razpisuje ofertalnu licitacijo za nabavku:
Jednog poluteretnog automobila od 1 do 1 1/2 tone.
Licitacija će se održati na dan 4. marta ove godine u kancelariji Upravnika Državnih Monopola u 11. časova pre podne.
Svaki je ponudjač dužan položiti kauciju Depozitnoy Blagajni Uprave Državnih Monopola najdalje do 10 časova dana označenog za licitaciju. Kaucija iznosi za državljanu SHS 5 %, a za strance 10 % od ponudjene cene.
Uslovi i bliža obaveštenja mogu se dobiti svakog radnog dana od 10—12 časova pre podne u kancelariji Mašinskog Oseka Industrijalnog Odelenja Uprave Državnih Monopola. 220
Iz kancelarije Industrijskog Odelenja Uprave Državnih Monopola IM-Br. 634 od 16 I. 1926.

AIDA z novim žarilico
200-500 svet. moči.
Krasna bela lat.
Neznamenita poraba petroleja
Sve I kakor elektrika!
AIDA
se radi za razsvetljavo prodajalnic, uradov, gostilnic, šol cerkev, dvorijak, vrtov itd. **AIDA** je prikladna za najmanjši in največji prostor. — Zahrevalje prosreitel Glavno skladišče za SHS ima elektrotehnična firma
ŠVARC i drug
ZAGREB, Preradova ulica 1
— Išče mo zaupne zastopnike. —
— Zahtevajte takoi prospekte! —

VSAK HOČE
napraviti svojim s prmerim darilom veselje in to je le mogoče, če tate lupi pri tvojih
Josip Petelinc, Ljubljana,
ki ima veliko za'ogo lepnih robcev, rokavic, nogavic, plien ne, kravat, stra'ce za gospode, toaletne potrebščine, samovoznice, angleške šilone, fine klate, vezanine, čipke, torbice, nahrbtnike, palice in še veliko drugih lepih in potrebnih stvari po znatno nižnji ceni.
Na malo!
Na veliko!

Nobenega slovenskega izobraženca ne bi smelo manjkati med naročniki Ljubljanskega Zvona, ki vodi že 46 let slovensko književnost ter vestno zbira okoli sebe naše najboljše pisatelje.

LJUBLJANSKI ZVON

I. 1926

prilobi zanimiv satiričen roman VI. Levstika, obširno novelo Franceta Bevka, historični roman Jožeta Lavrenčiča in proizvode cele vrste drugih pisateljev. Izhajal bo v povsem novi obliki in opremi.
Naročnina znaša za celo leto v Jugoslaviji Din 120.—, za inozemstvo Din 150.—.
Naročite ga takoj pri
Tiskovni zadrugi v Ljubljani,
Prešernova ulica št. 54.